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ÖNKORMÁNYZATÖNKORMÁNYZAT

Megalakult 
az új önkormányzat
Október 2-án, szerdán délután 
tartották Piliscsaba Város Önkor-
mányzata új képviselő-testületé-
nek ünnepélyes alakuló ülését, 
mely a képviselők és a polgármes-
ter eskütételével kezdődött. Az 
ülés napirendjének legfontosabb 
témája az alpolgármester megvá-
lasztása, valamint a bizottságok 
meghatározása és a bizottsági 
tagok kijelölése volt. Thumáné 
Kauzál Melinda polgármester Pi-
liscsaba főállású alpolgármesteré-
nek Simon Gyula képviselőt kérte 
fel, akit 9 egyhangú szavazattal 
meg is választott a testület.

A Pénzügyi és Fejlesztési Bizottság elnöke Koós Gábor képviselő lett, elnökhelyettese Széles Ákos képviselő, további tagjai Tázer Marianna, 
Ay Zoltán János, Radványi Béla és Rozovits Ferenc képviselők, külső bizottsági tagjai Styevola István, Farkas György és Tóth János lesznek.

A Humán Bizottság elnöke Ay Zoltán János képviselő, elnökhelyettese Radványi Béla képviselő, tagja Singer Péter képviselő, külső bizottsági 
tagjai Grőszné Manek Tímea és Schromeisz János.

Az ülés keretében rendeletalkotásra is sor került. Elsőként a Szervezeti és Működési Szabályzatot fogadta el a testület, majd ezzel és az erre 
vonatkozó törvényi szabályozással összhangban határozták meg a polgármester, az alpolgármester, a képviselők, a bizottsági elnökök és tagok 
díjazását.

Piliscsaba Német Nemzetiségi Önkormányzata október 8-án, 
míg Szlovák Nemzetiségi Önkormányzata október 9-én tartot-
ta alakuló ülését. Mindkét alkalommal elsőként a júniusi ön-
kormányzati választások eredményeit olvasta fel Pálfy Péter, 
a Helyi Választási Bizottság elnöke, majd a nemzetiségi kép-
viselők letették esküjüket, valamint megszavazták az elnök és 
az elnökhelyettes személyét. 

Piliscsaba Német Nemzetiségi Önkormányzatának tagjai: 
Tázer Marianna, Grőszné Manek Tímea, Bálint Odett, 
Gáspár Kristóf és Huszárné Bibok Erika Borbála

Elnök: Tázer Marianna

Elnökhelyettes: Bálint Odett

Piliscsaba Szlovák Nemzetiségi Önkormányzatának tagjai: 
Bélik Gábor, Peregovics Zoltánné, Németvölgyi Péterné, 
Drevenka Antal és Hamerszkiné Valovics Rozália

Elnök: Hamerszkiné Valovics Rozália

Elnökhelyettes: Bélik Gábor

A nemzetiségi képviselők az ülések keretében megalkották 
önkormányzatuk Szervezeti és Működési Szabályzatát, elfo-
gadtak egy vagyonnyilatkozatról szóló tájékoztatót és egy, a 
törzskönyvi nyilvántartással összefüggő nyilatkozatot, vala-
mint tárgyaltak a képviselők tiszteletdíjáról is, melyről mind a 
német, mind a szlovák képviselők egyhangúan úgy döntöttek, 
lemondanak róla a következő öt évben.

Piliscsabai Polgár

Nemzetiségi testületek megalakulása

Polgármesteri köszöntő
Tisztelt Piliscsabai Lakosok!

Nagy öröm és megtiszteltetés szá-
momra, hogy Piliscsaba első női 
polgármestereként köszönthetem 
Önöket, és lehetőségem nyílik arra, 
hogy együtt dolgozzunk városunk 
jövőjéért! 

Szívből köszönöm a bizalmat, ame-
lyet megszavaztak nekem, és ígérem, 
hogy mindent meg fogok tenni azért, hogy ezt a bizalmat a kö-
vetkező években tettekkel háláljam meg. Polgármesterként az a 
célom, hogy településünk értékeit megőrizve, közösen alakítsuk 
Piliscsaba jövőjét, és váljunk még összetartóbb közösséggé.

Nagyszüleim az 1900-as évek elején költöztek Klotildligetre, 
édesanyám Kauzál Andrásné Sebesfi Gertrúd, sokak számára 
Trudi, védőnőként dolgozott Piliscsabán és Pest megyében. 
Édesanyám elhivatott munkája révén már gyermekként megta-
pasztaltam, milyen fontos a közösség szolgálata, és ez a példa 
azóta is közel áll a szívemhez, szeretném a polgármesteri mun-
kámat is ezzel a helyi kötődéssel és elkötelezettséggel végezni.

Én már Piliscsabán születtem, itt nőttem fel, és a mai napig ez 
a város jelenti számomra és családom számára az otthont. 
Férjemmel három gyermeket nevelünk, akik városunkban jártak 
óvodába, itt tanulnak, tanultak a Páduai Szent Antal Iskolában. 
Családunk mindig aktív közösségi életet élt, a helyi katolikus 
egyházközösség tagjai vagyunk, de a városi rendezvényeken, 
eseményeken is részt veszünk. Így szülőként, helyi lakosként 
és polgármesterként is személyes elhivatottsággal dolgozom 
azon, hogy Piliscsaba egy olyan hely maradjon, ahol minden ge-
neráció megtalálja a boldogulás lehetőségét, hogy még élhetőb-
bé és fejlődőképesebbé váljon településünk.

Pályafutásom során közgazdászként évekig foglalkoztam lo-
gisztikával, vámügyintézéssel, majd megszólított a hivatali mun-
ka, 2019-től polgármesteri referensként, majd alpolgármester-
ként dolgoztam, ez idő alatt szinte minden fejlesztés, beruházás 
előkészítésében, kivitelezésében részt vettem. A jövőben igyek-
szem jól és jóra használni a versenyszférában és az önkormány-
zati munkám során szerzett tapasztalataimat. 

Lokálpatrióta vagyok, hiszek abban, hogy Piliscsaba értékei kü-
lönlegesek és megőrzésre, fejlesztésre érdemesek. Célom, hogy 
olyan települést építsünk, amely minden korosztály számára 
vonzó és élhető, ahol a gyermekek biztonságban nőhetnek fel, 
a fiatalok és idősek egyaránt otthon érzik magukat, és ahol a 
közösség ereje átsegít minket a kihívásokon.

Polgármesterként egyik legfontosabb feladatomnak tekintem, 
hogy a helyi igényekre és problémákra közvetlenül reagáljunk. 
Az Önök véleménye, javaslatai és észrevételei kiemelkedően 
fontosak számomra. Az átláthatóság és az együttműködés 
jegyében szeretnénk képviselőtársaimmal együtt kialakítani a 
munkánkat, hogy mindenki érezze, Piliscsaba fejlődése közös 
ügyünk.

„Jó közösség, szép város” – ez a mottóm a következő időszakra. 
Szeretném megmutatni, hogyan lehet egy várost szebbé tenni, 
hogyan kell a közösségi kommunikációt erősíteni, hogy lehet 
lendületesen, aktívan dolgozni egy közösségért együttes erővel.

Munkánkhoz képviselőtársaimmal együtt kérjük az Önök bizal-
mát és támogatását!

Thumáné Kauzál Melinda

Alpolgármesteri köszöntő
Tisztelt 
Piliscsabai Polgárok!

Több mint 30 éve szolgálom a telepü-
lést. Imádom Piliscsabát, már egész 
fiatalon hittem a közösség erejében, 
tettem ezt a Piliscsabai Fiatalok Egye-
sületének elnökeként, majd később a 
polgárőrségben, ahol az igazi közössé-
get találtam meg. Itt elértem, amit el le-
hetett érni, polgárőrtársaimmal és rend-
őreinkkel egy biztonságos települést teremtettünk egy 
olyan településből, ahol a kilencvenes évek elején 31 napra 
32 betörés jutott. Hatalmas feladat volt, de sikerült. Jó volt 
látni és tapasztalni, hogy rend lett, örömmel és büszkeség-
gel töltött el, hogy ezt elismerik. Elismerték a rendőrség 
vezetői részéről: összesen 3 megyei főkapitánytól kaptam 
elismerést, később a polgárőr érdemkereszt arany fokoza-
tát, majd egy piliscsabai polgártársunk megmentéséért az 
életmentő érdemérmet. 2021-ben a város képviselő-testü-
letétől a Piliscsabáért Emlékplakett kitüntetést kaptam. De 
a legnagyobb elismerést mégis Piliscsaba polgáraitól kap-
tam, nap mint nap az utcán, a közértben, a közösségekben 
a választások idején, amikor több alkalommal a legtöbb 
szavazatot kaptam, így 2006 óta lehetek a piliscsabai em-
berek képviselője. Bár már a hatodik önkormányzati ciklu-
somat kezdem, de nem volt ez másképp most sem, a leg-
nagyobb társadalmi támogatást tudhattam magaménak a 
szavazófülkékben.

Most, hogy alpolgármester lehetek, újabb lehetőségek 
nyílnak meg arra, hogy tovább szolgáljam szeretett közös-
ségemet. Sok minden fog változni, és valójában semmi, 
ugyanúgy teszem a dolgom, mert számomra a képvise-
lői munka szolgálat. Azzal, hogy a Városházán fogok dol-
gozni, csak több lehetőségem lesz segíteni, az emberek 
továbbra is számíthatnak rám, célom a lakosság igénye-
it tovább képviselni, összekötő kapocs szeretnék lenni a 
lakosság, az önkormányzat és a hivatal között. A problé-
mákat tolmácsolni a képviselő-testület felé, azokra lehető-
ség szerint a polgármester asszonnyal és a képviselőkkel 
megoldást találni. Fejleszteni, szépíteni és óvni a várost. 
Ott leszek a közösség ünnepein, a közösségi összejövete-
leken, a bizottsági munkában, és ott leszek, ahol segíteni 
kell a bajban. A polgárőr munkámat továbbra is folytatom, 
hiszen számomra ez egy életre szól, számítanak rám a 
társaim, a fiatalok, akik a kezem alatt tanulták meg, hogy 
ez egy nemes és hasznos, önkéntes szolgálat. Tartozom 
ezzel nekik, és azoknak a társainknak is, akik már nem le-
hetnek közöttünk.

Önkormányzati munkám miatt több részfeladatot át kell 
majd adnom, de ugyanúgy kiveszem majd a részem a 
járőrözés és bűnmegelőzés mindennapjaiból is. Legjobb 
tudásom szerint azon leszek, hogy a polgármester asz-
szonnyal, a képviselőtársaimmal, a hivatallal egy jól műkö-
dő munkakapcsolatot alakítsak ki azért, hogy közös mun-
kánknak köszönhetően Piliscsaba egy élhető, fokozatosan 
fejlődő és továbbra is biztonságos település legyen.

Köszönöm a testület, a választók, a közösségem és a 
családom támogatását, akik nélkül ez sosem sikerült vol-
na. Továbbra is „Minden igyekezetemmel Piliscsaba javát 
szolgálom. Isten engem úgy segéljen!”

Simon Gyula
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HÍREKHÍREK

Hírek röviden
Bővültek a készpénz-
felvételi lehetőségek 
Piliscsabán
Az Erste Bank új bankjegykiadó automa-
tát telepített a Big Shop lottózónál. A vá-
rosban ezzel együtt már három helyen, a 
polgármesteri hivatalnál, a főúti Coopnál 
és a Big Shopnál is van lehetőség pénz-
befizetésre és készpénzfelvételre, vala-
mint telefonegyenleg-feltöltésre.

Utolsó simítások a bölcsőde épületén
Már az utómunkálatok zajlanak a Honvéd utcai Csicsergő Bölcsőde 
épületében és udvarán, amit jövő év elejétől több mint húsz bölcső-
dés vesz majd birtokba. A közel 250 m2-es, modern épületben két 
csoportszoba épült öltözővel, tágas fürdőszobával, személyzeti és 
szülői mosdókkal, melegítőkonyhával és irodákkal. Hamarosan meg-
érkeznek a bútorok, a játékok és minden szükséges eszköz, illetve 
az udvaron is napokon belül befejezik a munkálatokat. Lapzártánkig 
elkészült a telek körbekerítése, a járdák és a parkolók, valamint a szí-
nes, levélerezetet ábrázoló, gumiszőnyeggel borított hátsó játszóud-
var, ahol ötféle hinta, mászóka homokozó és játszótéri eszköz kapott 
helyet. Az udvar zöldítése során több mint száz növényt ültettek el. 

Az intézmény beindításához szükséges engedélyezések folyamat-
ban vannak, október közepén megjelentek az álláshirdetések a város 
hivatalos honlapján és a kozszolgallas.ksz.gov.hu oldalon. A bölcső-
débe négy kisgyermeknevelőt, két dajkát és egy karbantartót vesznek 
fel december közepétől.

Befejeződnek az útfelújítások 
és útépítések 
Végéhez érnek az idei évre tervezett útépítések és útfelújítások, ame-
lyekről még az előző testület döntött a 2024. évi költségvetés meg-
alkotásakor.

Összesen öt utca kapott új burkolatot a városban. Még a nyáron kez-
dődtek el az útépítések a Zrínyi utca és az Iskola utca térkövezésével, 
ez utóbbiban a járdát is felújították, parkolókat alakítottak ki, és a te-
reprendezés is megtörtént. Szeptember végén, pár nap alatt készült 
el az új aszfaltborítás a Honvéd utcában, valamit a Szent István király 
utca egy szakaszán – a székelykaputól a Wesselényi utcáig –, ahol 
a csapadékvíz-elvezetési munkákat kell még elvégeznie a városüze-
meltetésnek. Végül októberben a Kisfaludy utcában is megkezdődött 
a térkövezés és útépítés. Ezzel együtt az önkormányzat 2024-ben 
saját költségén közel két kilométernyi utat épített meg vagy újított 
fel a városban.

Koós Gábor képviselő, a Pénzügyi és Fejlesztési Bizottság elnöke 
megkeresésünkre elmondta, az önkormányzat célja, hogy folytassák 
az út- és járdaépítéseket. Ennek érdekében közbeszerzési eljárást 
fognak lefolytatni a Temető utcai zebra és környezetének kivitelezé-
sére, a Fő úti járda Pilisjászfalu felőli folytatására, a Bartók Béla utca, 
a Szállás utca és a Csévi utca szilárd burkolattal történő megépíté-
sére, valamint a Máriapark utca és a Mátyás király út felújítására. A 
munkálatok várhatóan 2025 tavaszán folytatódhatnak.

Új útburkolatot kapott a főút egy szakasza
A Magyar Közút Nonprofit Zrt. október elsején félpályás útlezárással 
járó útfelújításba kezdett Piliscsaba belterületén. A főúti Coop üzlet-
től a Klévízig két, különálló szakaszon marták fel a régi, majd terítet-
ték le az új aszfaltot, így összesen több mint 500 méter hosszan újult 
meg az útburkolat a településen. A munkálatok az időjárás miatt a 
tervezettnél két héttel tovább tartottak, és napokig hatalmas torló-
dást és fennakadást okoztak a közlekedésben. A dugók mérséklése 
érdekében városunk jegyzője is egyeztetett a felújítást végző közút-
kezelő műszakvezetőjével. 

A 10. számú főúton nemcsak Piliscsabán, hanem ezzel párhuzamo-
san Pilisvörösvár külterületén is végeztek burkolatfenntartási mun-
kálatokat. A Vörösváron át közlekedőknek azonban volt lehetőségük 
Pilisszentiván és Solymár felé kerülni, így ott nem alakultak ki kilomé-
teres sorok.

Új segédfelügyelő dolgozik városunkban
Október 1-jétől Tóvári Tibor segédfelügyelő segíti a közterület-fel-
ügyelők munkáját városunkban. Tibor ezt megelőzően Tinnyén dol-
gozott falugondnokként, illetve 26 éve polgárőr, így a munkakör be-
töltéséhez szükséges tapasztalatokkal és jártassággal rendelkezik. 
Tibor közreműködik a közterületek jogszerű használatának ellenőr-
zésében, a bűnmegelőzési feladatok megvalósításában, a közbiz-
tonság és a közrend védelmében. Dr. Juhász Andrea PhD, a hivatal 
jegyzője elmondta, a városvezetés célja a piliscsabai közterület-fel-
ügyelet megerősítése annak érdekében, hogy Piliscsabán mindenki 
biztonságban érezze magát és környezetét.
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A családsegítő 
és gyermekjóléti szolgálat hírei

Továbbra is hétköznaponként 14 órakor várjuk a családsegítő 
szolgálathoz mindazokat, akik szükségét érzik, hogy az élel-
miszer-adományban részesüljenek.

A szolgálat az ügyfeleket hétfői és szerdai napokon 8–12 óra 
között fogadja az Uradalmi ház épületében. 

Halaszthatatlan esetben az alábbi elérhetőségeken érnek el 
bennünket:
Telefon: 26/375 143, 70/456-54-93
E-mail: csaladsegito@piliscsaba.hu
Facebook: Piliscsaba Város Önkormányzata Család- és Gyer-
mekjóléti Szolgálata

A családsegítők

Ősszel is minden szombaton 7 és 12 óra között vár-
ja a vásárlókat a Piliscsabai Piac, melynek kereté-
ben havonta egyszer bolhapiacot is szerveznek. A következő 
alkalom, hogy az otthonokban lapuló kincsek között válogat-
hassunk, november 9-én lesz a piac nyitvatartási idejében. 

Ez remek lehetőség arra is, hogy megszabaduljunk a szá-
munkra már feleslegessé vált holmiktól. Árusnak jelent-
kezni az azt megelőző péntekig, november 8-áig lehet a 
piliscsabaipiac@gmail.com e-mail-címen vagy a 06 70 456 
5506-os telefonszámon.

Novemberi bolhapiac

Vegyes hulladék:
minden héten keddenként
november 5., 12., 19., 26.

Szelektív hulladék:
kéthetente szerdánként

november 6. és 20.

Zöldhulladék: 
kéthetente csütörtökönként

november 7. és 21.
Az idei utolsó zöldhulladék-szállítás: december 5.

Novemberi hulladékszállítási időpontok

Nemzetiségi 
közmeghallgatások

Piliscsaba nemzetiségi önkormányzatai közmeghallgatást 
tartanak novemberben, melyre tisztelettel hívják és várják 
Piliscsaba lakóit az alábbi időpontokban és helyszíneken:

Piliscsaba Szlovák Nemzetiségi Önkormányzata:
2024. november 8. (péntek) 17 óra, 
Céhegylet (bejárat a piactér felől)

Piliscsaba Német Nemzetiségi Önkormányzata:
2024. november 15. (péntek) 18 óra, 

Hauck János Német Nemzetiségi Általános Iskola

A Piliscsabai Tájház gyűjteménye szombat délelőttönként 
9-től 13 óráig várja a látogatókat a piactéren található Uradal-
mi házban. A Piliscsabához kötődő nemzetiségi (magyar, né-
met, szlovák és roma) családok emléktárgyaiból berendezett 
kiállítás akár egyéni időpontban is megtekinthető Horváth 
Jánosné Erika vezetésével, aki nagy szeretettel várja a vendé-
geket, illetve a helyi óvodás és iskolás csoportokat is. További 
információ a 06 70 456 3663-as telefonszámon kérhető.

Várja a látogatókat a tájház

Október 3-tól megváltozott a piliscsabai III. számú háziorvo-
si körzet rendelési ideje. A továbbiakban dr. Bartus Bea nem 
helyettesít a praxisban, csütörtökönként dr. Ferenczi Balázs 
helyettesíti a körzetet. Erre a napra időpontot nem adnak, sor-
szám ugyanúgy 10.30-tól húzható. 

Fontos változás még, hogy péntekenként a rendelési idő vál-
tozhat, bizonyos pénteki napokon dr. Arany Andrea helyet-
tesíti majd a praxist reggel 7 és 9 óra között. Erről aktuális 
tájékoztatást a körzet Páciens Portálján és a Piliscsaba 3. sz. 
felnőtt házorvosi körzet Facebook-oldalon találnak.

A III. számú háziorvosi körzet rendelési ideje a következő:
  időponttal  sorszámmal
Hétfő:   9.00–10.30 10.30–11.30
Kedd:   9.00–10.30 10.30–11.30
Szerda:   9.00–10.30 10.30–11.30
Csütörtök (dr. Ferenczi Balázs):  10.30–11.30
Péntek:   9.00–10.30 10.30–11.30

Változott Kelemen doktornő rendeléseMegszülettek

Piukovics Dominik 2024. 06. 14.

A szerkesztőség piliscsabai.polgar@gmail.com e-mail- 
címére várjuk a szülők jelentkezését, amennyiben sze-
retnék újszülött gyermekük nevét és születési dátumát 
az újságban megjelentetni.

„LÉtesből 
az ÉLetbe”
„Amikor Isten látta, 
hogy az út túl hosszú,

a domb túl meredek, 
a légzés túl nehéz lett,

átölelt és mondta: 
GYERE HAZA!”

Ugrin András 
1950. március 7. – 2024. október 1.

Végakarata szerint elbúcsúztattuk. Vigadtunk, ahogy kérte. 
Utolsó írásával is tanította a résztvevőket, megbékélésre 
buzdítva minket.
Több száz rokon, barát, ismerős kötött szalagot az „Életfára”. 
Köszönjük azoknak, akik ott tudtak lenni, és azoknak is, akik 
gondoltak Rá!

Felesége, gyermekei, unokái és dédunokái
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Köszönetnyilvánítás
Ezúton szeretném megköszönni mindenkinek, hogy szülővárosom legnagyobb elismerésével idén engem tüntettek ki. Hálával gondolok 
mindazokra, akik gratuláltak és elismerésüket fejezték ki. Mindenkinek köszönöm az elmúlt években kapott bizalmat és a támogatást!

Tázer Pálné, Marika

Díszpolgári címet 
kapott Tázer Marika
Október 5-én délután a Hauck iskolában megtartott szüreti ünnepségen adta át 
Farkas András volt piliscsabai polgármester a város díszpolgári címét, melyet 
idén Tázer Pálné Marikának ítélt oda a képviselő-testület még tavasszal, Simon 
Gyula alpolgármester és Koós Gábor képviselő javaslatára.

Tázer Pálné a legmagasabb helyi elismerést több mint 30 év kitartó, a 
közösségért végzett munkája elismeréseként vehette át. A méltatásában 
az alábbiak olvashatóak:

Az 1991-ben alakult Piliscsabai Németek Kulturális Egyesületének egyik 
alapító tagja, 2009-tól 2020-ig elnöke volt. Piliscsaba Német Nemzetiségi 
Önkormányzatának tagja annak megalakulásától, 1998-tól, 2010-ig alel-
nöke, 2010-től a mai napig is elnöke.

Többedmagával tánccsoportot alakított, mely működése 15 éve alatt 
számos sikert ért el határainkon túl és itthon. Első fellépésük 1992-ben 
Németországban, Öhringenben volt az ott élő piliscsabai kitelepítettek 
búcsúján.

Az első szüreti felvonulást és bált 1992-ben szervezte, amelyet azóta is 
nagy sikerrel rendeznek meg minden évben. Immáron Piliscsaba egyik 
legjelentősebb kulturális rendezvényévé nőtte ki magát az esemény.

1999-ben aktívan közreműködött a Hauck János Német Nemzetiségi 
Általános Iskola megalapításában, melynek jelenleg – mint a helyi nem-
zetiségi önkormányzat elnöke – felelős fenntartója. 2010 óta az iskola 
infrastruktúrája szinte teljesen megújult, bővült és korszerűsödött. A 
beruházások lebonyolításában oroszlánrészt vállalt, minden nyáron fel-
ügyelte az aktuális munkálatokat.

Piliscsaba német testvérvárosa 2003 óta Möckmühl. A kezdetektől részt 
vett a jóbaráti és az iskola számára is fontos cserediákprogramot, könyv- 
és taneszköz-támogatási lehetőséget biztosító testvérvárosi kapcsolatok 
kialakításában.

2000-ben a piliscsabaiak világtalálkozójának a piliscsabai Pázmány 
egyetem adott otthont, melynek keretében szervezte és irányította a sváb 
szobaberendezések, népviseleti ruhák, használati eszközök, fotók gyűj-
tését, melyek ekkor kerültek kiállításra. A helytörténeti gyűjtemény azó-
ta is sok tárggyal gyarapodott, 2003-ban kaptak állandó kiállítási termet 
az Uradalmi ház Falumúzeumában. Azóta is szívén viseli a gyűjtemény 
sorsát, megszervezte a múzeumi tárgyak katalogizálását, figyeli-óvja az 
állományt, gondoskodik a rendben tartásukról, állagmegóvásukról.

Emlékezetes esemény volt mindenki számára 2005-ben az Európa Falu-
kulturális Rendezvény megszervezése EU-s pályázati pénzből, melyen 

Piliscsaba testvérvárosai is részt vet-
tek, valamint a 2022-es II. Nemzetiségi 
Gasztrofesztivál megszervezése, mely-
nek városunk adott otthont.

A német kitelepítés 60. évfordulójára, 
2006-ban emlékhely felállítását kezde-
ményezte és szervezte. A kitelepített piliscsabai svábok emlékére novella-
pályázatot írt ki a német nemzetiségi önkormányzat. A pályázatra több 
mint 30 novella érkezett.

Az 1873-ban alakult Piliscsabai Tűzoltó Egylet tárgyainak kiállítását 2003-
ban szervezte meg. Az egyletnek édesapja is ötvenegy évig tagja volt.

A helyi hitéletben évtizedek óta aktívan részt vesz és szerepet vállal. 2000 
és 2023 között a piliscsabai egyházközség képviselő-testületének tagja, a 
piliscsabai plébánia felújításának egyik fő szervezője volt a 2000-es évek 
elején. 2000 és 2019 között a Piliscsabai Egyházzenei Napok egyik szer-
vezője volt, ő felelt a piliscsabai templomban fellépő kórusokért, irányítot-
ta az elhelyezésüket, vendéglátásukat.

Kezdeményezésére indult meg 2020-ban a Szűz Mária Szent Neve-temp-
lom teljes külső felújítása, mely 2023-ban fejeződött be. Nagy szerepe 
volt a pénzügyi forrás megszerzésében, illetve a beruházások lebonyolí-
tásában. Jelenleg az út menti keresztek felújításának munkálatai folynak, 
ahol mind a szervezés, mind a forrásteremtés az ő érdemeit gyarapítja.

Tázer Pálné célja volt, hogy a fiatalokat is bevonja az egyesületi mun-
kába, hogy vegyenek részt családi hangulatú összejöveteleiken és ha-
gyományőrző rendezvényeiken (mint a sváb disznóvágás, a szüreti 
felvonulás, a betlehemes, az adventi készülődés). Érezzék át ők is az itt 
élő németek összetartását, tudjanak többet hagyományaikról, történel-
mükről, hogy így alakíthassák együtt jövőjét. Ezen törekvései sikeresen 
zárultak, így az egyesületi elnökség után most a német önkormányzat 
hivatalos munkájából is visszavonulását tervezi, a 2024-es nemzetiségi 
választáson már nem indult jelöltként.

Az előterjesztők úgy gondolják, hogy az idén 75. életévét betöltő, Piliscsa-
ba érdekében és épüléséért több mint 30 éve fáradhatatlanul végzett ön-
kéntes munkája után, visszavonulásának alkalmából, tevékenységének 
elismeréseként Tázer Pálné méltó jelölt a Piliscsaba város díszpolgára 
címre.

Októberben további két kitüntető címet adtak át a képviselő-tes-
tület döntése alapján. A Hauck iskola jubileumi ünnepségén 
Piliscsaba Közösségének Szolgálatáért elismerő címet vehet-
tek át Mráz Diána és Wittmann-né Peller Szilvia pedagógusok. 
Mindkettejük méltatását a következő, decemberi lapszámban 
olvashatják majd.

Fotók: Isza Ferenc

Közmeghallgatás 
az előző testülettel
Szeptemberben a 2019–2024-es önkormányzati ciklus utol-
só közmeghallgatását tartotta Piliscsaba képviselő-testülete. 
Farkas András leköszönő polgármester a fórum felvezetése-
ként tájékoztatást adott az elmúlt év önkormányzati eredmé-
nyeiről, vagyongazdálkodásáról, lezárt és még folyamatban 
lévő fejlesztéseiről. A beszámolóból kiderült, hogy összessé-
gében mintegy 3,4 milliárd forint támogatás érkezett a város-
ba az elmúlt tíz évben, és az önrészekkel együtt több mint 4,5 
milliárd forintnyi fejlesztést hajtottak végre, majd hozzátette, 
félmilliárd forint megtakarítást adnak át az új testületnek. 

A város volt vezetője ezután felsorolta az elmúlt tíz év beruhá-
zásait, kezdve a Bajcsy-Zsilinszky út felújításával, egészen a 
Klarissza-ház jelenleg is tartó rekonstrukciójáig. Ezek között 
volt – sok egyéb mellett – út- és járdaépítés, önkormányzati 
tulajdonú épületek energetikai felújítása, fűtéskorszerűsítés, 
emlékműállítás, temetőfejlesztés, óvoda- és játszótérépítés, 
térfelújítás, új zebrák felfestése, a városközpont – köztük a 
Csaba-kert és a piactér – újjáépítése, új buszmegállók tele-
pítése, a művelődési ház nagytermének felújítása, sportpark 
létesítése, hídépítés, szennyvíztelep-bővítés, templomfelújí-
tás és bölcsődeépítés. A volt városvezető kiemelte, az új tes-
tület egy olyan, gazdaságosan jól működő önkormányzatot 
vesz át, ami az egész településre kiterjedő csatornázási és 
vízelvezetési tervekkel rendelkezik, így a megkezdett munka 
zökkenőmentesen folytatódhat tovább.   

A ciklus utolsó önkormányzati fórumán a képviselők és a hi-
vatal jegyzője több mint másfél órán át válaszoltak a helyiek 
kérdéseire. A város lakói elsősorban útépítésről és vízelveze-
tésről, a közterületen található fák helyzetéről, a Kovi Térkő 
tevékenységéről, iskolai férőhelyekről és a Márialigeten zajló 
építkezésről kértek tájékoztatást. Emellett téma volt még a 
rókák megjelenése a településen, az egyetemi vasúti megálló 
szükségessége, a tervezett kerékpárút, a Kenyérmezei-patak 
és közvetlen környezetének kitisztítása is. A lakók közül töb-
ben köszönetet mondtak a 
polgármester és a testület 
elmúlt években végzett 
munkájáért.

A szeptember 19-ei köz-
meghallgatás jegyzőköny-
vét a piliscsaba.hu oldalon, 
a testületi dokumentumok 
között találják.
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AdventiAdventi
vásárvásár

Get your gifts and decorations while supporting
locals!

forró csokoládé   forralt bor 
meleg tea    zsíros kenyér
helyi kézműves termékek 
kézműveskedés Fruzsival

P i l i s c s a b a ,  p i a c t é rP i l i s c s a b a ,  p i a c t é r

novembernovember

10:0010:0010:00          BUBORÉK EGYÜTTESBUBORÉK EGYÜTTESBUBORÉK EGYÜTTES                         
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zene,  étel,  ital,  aján dék
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2024. NOVEMBER 21., CSÜTÖRTÖK 18.00
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CIVIL

Meghívó
A Művelődési Információs Központ és Könyvtár

sok szeretettel meghívja Önt és kedves családját a következő előadásra:

„Hegyen-völgyön a Radnai-havasokban a PITE-vel, 
avagy Piliscsaba zászlaja a Horthy Miklós-csúcson”

a Piliscsabai Természetjáró Egyesület gerinctúrája a Radnai-havasokban
Élménybeszámoló és fényképes vetítés egy kötetlen, 

jó hangulatú kerekasztal-beszélgetés keretében

Helyszín: Klarissza-ház (Piliscsaba, Templom tér 9.)
Időpont: 2024. november 7., csütörtök 18 óra

Szervezők: Piliscsabai Természetjáró Egyesület, MIKK és Radványi Béla 
független önkormányzati képviselő

Az est házigazdája: dr. Szelke László intézményvezető

Klotild-napi ünnepség
A Piliscsabai „Klotildliget” Községszépítő és Termé-
szetvédő Egyesület szeptember 29-én tartotta Klotild- 
napi ünnepségét. Az esemény kezdetén, a Himnusz 
eléneklése után Nagy Ella  Klotildligetért  című versét 
hallhatták a megjelentek Márton Kinga előadásában. 
Nagy Eszter, az egyesület elnöke ünnepi köszöntőjét 
követően a Habsburg-Lotharingiai család képviseleté-
ben Seremetyeff-Papp János mondott ünnepi beszé-
det, majd következett a díjátadás.

A Klotild-nap keretében posztumusz Klotildligetért 
díjjal tüntették ki Thurnay Béla nyugalmazott evangé-
likus lelkészt. A bronzcímeres üvegdíszből és oklevél-
ből álló díjat felesége, Schulek Vilma vette át. Kulturá-
lis és lelki szolgálataiért szintén Klotildligetért díjban 
részesült özv. Tóth Tamásné Ilike, aki családjával vett 
részt az ünnepségen.

A Klotild-szobor ünnepélyes megkoszorúzása után a 
Klotild főhercegnőről szóló rajzpályázat eredményhir-
detése következett. Az első alkalommal meghirdetett 
rajzversenyre  52  alkotás érkezett, melyekből egy ki-
sebb kiállítást rendeztek be a szervezők az esemény 
idejére. A pályázók széles köre miatt az egyesület és a 
Pilisi Kézművesek Közössége tagjaiból álló zsűri több 
kategóriában is kiosztott díjakat. Így külön díjazták az 
óvodásokat, az alsó, illetve a felső tagozatosokat. A 
díjazottak neve és a pályaművek az egyesület honlap-
ján láthatóak. 

A vállalkozó szelleműek az ünnepség alatt kézműves 
foglalkozáson vehettek részt a Pilisi Kézművesek Kö-
zössége jóvoltából.

A program Mayer Angyalka zongoraművész és mű-
vésztársai, Kovács Ágnes, valamint  Sutyinszki Beáta 
koncertjével folytatódott a Jézus Szíve-templomban. 
A Klotild-nap keretében nyílt meg Szilágyi Özséb öt-
vös Istenszeretet című kiállítása is. Az ötvösművész 
munkásságát és a kiállításon szereplő műveket Óbis 
Hajnalka ókortörténész mutatta be. A kiállítás októ-
ber 27-ig volt megtekinthető a ligeti templom hátsó 
kápolnájában.

Piliscsabai Polgár

Szilágyi Özséb 
kiállítása 
A Klotild-nap keretében nyílt 
meg Szilágyi Özséb ötvös-
művész Istenszeretet című 
kiállítása a klotildligeti Jézus 
Szíve-templomban. A hátsó 
kápolnában kiállított művek 
mindegyike keresztény té-
mákat és motívumokat, az 
imádkozást, a kereszthez kap-
csolódó elmélkedést szimbo-
lizálja. Lélegzetelállítóan ki-
munkált, nemes anyagokból 
készült alkotások, némelyiket 
a Szentírás szövege ihlette. 

A kiállítást Óbis Hajnalka 
ókortörténész, filológus nyi-
totta meg, aki a kiállított tárgyak létrejöttéről, azok 
szimbolikus jelentéséről és ábrázolásairól, valamint 
a változatos formavilágról mesélt a jelenlévőknek. A 
kiállítás október 27-ig volt megtekinthető.

Az aradi vértanúkra emlékeztünk
„A tizenhárom neve mementó és iránymutatás. Ők viselték akkor a nem-
zet keresztjét, ők lettek a megalázott Habsburgok bűnbakjai: Aulich Lajos, 
Damjanich János, Knézich Károly, Lahner György, Leiningen-Westerburg Károly 
gróf, Nagy-Sándor József, Pöltenberg Ernő, Török Ignác, Vécsey Károly gróf, 
Dessewffy Arisztid, Kiss Ernő, Lázár Vilmos, Schweidel József.

Kötelességünk elmondani a neveket, kötelességünk, hogy ismerjék meg a gye-
rekeink is ezeket a neveket. Kötelességünk a gyermekeink nevelésével foglal-
kozni, ápolni a múltat, emléket állítani…”

Ezekkel a sorokkal emlékezett Thumáné Kauzál Melinda polgármester a 175 
éve kivégzett 13 aradi vértanúra a piliscsabai temetőben október 6-án délután. 
Az eseményen közreműködött a piliscsabai Novi Cantores Vegyeskar Lisztes 
László karnagy vezetésével. A megemlékezésen elhangzott Juhász Gyula 
Vértanúink és Kányádi Sándor Nyergestető című verse, melyet Szelke László, 
a MIKK vezetője adott elő. A temetőben található kopjafák előtt koszorút he-
lyezett el Piliscsaba Város Önkormányzata nevében Thumáné Kauzál Melinda 
polgármester és Koós Gábor képviselő, Piliscsaba Város Polgármesteri Hivata-
la nevében Dr. Juhász Andrea Phd jegyző, a Kárpát-medencei Vitézi Rend nevé-
ben Nyitrai Lajos, Nyitrai Lajosné és Szolnoki Klára. A megemlékezés végén a 
jelenlévők elhelyezték mécseseiket és virágaikat az emlékmű talapzatán.
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Kis étel, nagy remény
Megható élményben volt része annak, aki október 5-én este részt vett 
a klotildligeti templomban megrendezett jótékonysági hangversenyen. 
Szabadi Vilmos és tanítványa, Farkas Boglárka külön-külön és együtt is 
megmutatták, milyen sokszínű hangszer a hegedű, egymagában vagy 
párban, akár kíséret nélkül is. A szóló hegedűre írt darabok és a hegedű-
duók felváltva szólaltak meg, Bachtól Ligetiig felvillantva a repertoárt. A 
lelkes hallgatóság pedig, miközben gyönyörködve hallgatta a művésze-
ket, elgondolkodhatott azon, hogy míg ő a klasszikus zene szépségeit 
élvezi, egy másik földrészen egy koncertjegy árából egy gyermek egyévi 
étkezése megoldódik…
A jótékonysági hangversenyt ugyanis két olyan szervezet javára szer-
vezték, amelyek szívükön viselik a mélyszegénységben élő gyermekek 
sorsát. A Missziós Gyermekek Társasága, vagy más néven a Szent 
Gyermekség Műve egy nagyobb egységnek, a Pápai Missziós Művek-
nek a része. Mottója az, hogy kis imával, kis áldozattal gyermekek segí-
tenek gyermekeken. Az ebben részt vevő kicsik és fiatalok mindennap 
imával gondolnak a nehéz sorsú gyerekekre, illetve időnként lemonda-
nak valamiről, ami az övék, és annak árát odaadják egy előre meghatá-
rozott gyűjtés céljaira.
A Mary’s Meals szintén nemzetközi szervezet, célja, hogy minden gyer-
mek kapjon napi egyszeri étkezést azon a helyen, ahol tanul. Hihetetlen, 
hogy csupán 22 Euro (8800 Ft) egy gyermek étkeztetésének költsége 
egy egész tanévre. A projekt Malawiban mindössze 200 gyermekkel 
kezdődött, ma a segítségével több mint 2,4 millió gyermek kap enni 
minden tanítási napon szerte a világon.
A piliscsabai jótékonysági koncerten összesen 90 000 Ft gyűlt össze, 
amit elfeleztek a két szervezet között.

PP

Támogatni szeretné valamelyik szervezetet?
Szent Gyermekség Műve
Erste Bank, 11600006-00000000-27778649
Athleta Christi Egyesület – Mary’s Meals
K&H Bank, 1040 2104 5052 7086 8652 1012
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VALLÁS

Még nincs egy éve, hogy felszen-
telték Piliscsaba új evangélikus 
templomát, máris jelentős ünnep 
helyszíne lehetett. Centenáriumi 
ünnepi istentiszteletre gyűltünk 
össze október 6-án a Béthelben, 
az evangélikus templomban. 
Száz évvel ezelőtt ugyanis a saját 
tulajdonú ingatlanán alapította 
meg Pauer Irma a Fébé Diako-
nissza Nőegyletet (mai nevén Fébé Evangélikus Diakóniai 
Egyesület), mely hűséges szeretettel szolgálta a rászorulókat, 
árvákat, fogyatékosokat a legviharosabb időkben is. Szol-
gálatuk az ország számos városára kiterjedt az évek során. 
Bár a diakonisszák 1951-ben külső kényszerre le kellett hogy 
vegyék szürke ruhájukat, sokan civilben is folytatták az Isten 
rendelése szerinti szolgálatukat. Ennek a belső elkötelezett-
ségnek köszönhetjük, hogy Piliscsabán létrejött a Siló társas 
lakóotthon és önálló élet központ, valamint a piliscsabai evan-
gélikus gyülekezet.

Dr. Fabiny Tamás, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök- 
püspöke a 100. zsoltár alapján hirdette Isten igéjét: „Ujjong-
jatok az Úr előtt az egész földön! Szolgáljatok az Úrnak öröm-
mel, vigadozva járuljatok színe elé! Tudjátok meg, hogy az 
Úr az Isten! Ő alkotott minket, az övéi vagyunk: az ő népe és 
legelőjének nyája. Menjetek be kapuin hálaénekkel, udvaraiba 
dicsérettel! Adjatok hálát neki, áldjátok nevét! Mert jó az Úr, 
örökké tart szeretete, és hűsége nemzedékről nemzedékre.”

Az istentiszteletet áthatotta az a mély hála, amit a Fébé Dia-
konissza Nőegylet tagjainak munkája iránt érez ma is az őket 
követő nemzedékek sora. A hűségesen továbbvitt cselekvő 
keresztény szeretet ma is jelen van közösségeinkben, amiért 
szintén hálásak lehettünk ezen az alkalmon. A szolgáló lelké-
szek – Gregersen-Labossa György, Kézdy Péter és Veperdi 
Zoltán –, illetve a zenei szolgálatot végző Görög Hajnalka (or-
gona), Kalincsák Gergely (kürt) és a gyülekezet kórusa nem-
csak méltóvá tették az ünnepet, hanem átélhetővé is azt a 
ragyogást, amit a Fébé nevében megjelenít.

A megalapítás századik évfordulója alkalmából emléktáblát 
is avattunk, ami most már megőrzi emlékét ennek a viharos, 
küzdelmekkel teli évszázadnak. Örökséget kaptunk, amit ne-
künk kell megőriznünk és tovább adnunk. Piliscsaba gazda-
gabb lett ezzel az örökséggel, és ennek mindannyian részesei 
vagyunk. Legyünk hálásak érte!

Kajzinger Ildikó

100 év
Ünnep a Béthelben

A Piliscsabai Búcsú 
programjai a XVIII. 
Ars Sacra Fesztiválon
Szeptember második hétvégéjén a piliscsabai egyházközség 
– a Nagytemplom búcsújának alkalmából – ünnepi prog-
ramokkal készült a helyi lakosok és a településre látogató 
vendégek számára. A Piliscsabai Búcsú négy programjával a 
plébánia csatlakozott ahhoz a 80 településhez, amelyek szin-
tén részt vettek a 18. alkalommal megrendezett Ars Sacra 
Fesztiválon. 

Az időjárás – a több hullámban érkező heves esőzés – azon-
ban átírta a programot. A nyitóprogramnak szánt eseményt, 
a Zöld Keresztnek a Piliscsaba Német Nemzetiségi Önkor-
mányzata által szervezett megáldását szabadtéri program 
révén egy későbbi időpontra kellett halasztani. 

Szeptember 14-én, az elővételezett szentmisét követően a 
Páduai Szent Antal Általános Iskola, Gimnázium és Alapfokú 
Művészeti Iskola művésztanárai, Sutyinszki Beáta, Mayer An-
gyalka, Kovács Ágnes, valamint a Liszt Ferenc Zeneművésze-
ti Egyetem elsőéves hallgatói, Lászlófi Zselyke és Domokos 
Dalma adtak koncertet. A közönség válogatást hallhatott a 
barokk kamarazene gyöngyszemeiből: Vivaldi, Corelli, Hän-
del, Telemann hangszeres kamaraműveiből. A koncert végén 
Müllner Tibor, a piliscsabai egyházközség világi elnöke, aki 
nem mellesleg a barokk zene rajongója, arra biztatta a mű-
vészeket, hogy folytassák ezeket a koncerteket, amelyeknek 
a Nagytemplomban mindig szívesen biztosít helyet az egy-
házközség.

A búcsúvasárnapi ünnepi szentmisén a zenei szolgálatot a 
Pál Feri atya kedd esti előadásainak hallgatóiból 2018-ban 
alakult Énekrevalók kamarakórus biztosította, akik a misét 
követően egy 10 perces ráadáskoncerttel is kedveskedtek 
a megjelenteknek. Ezt követően a Klarissza-házban a hívek 
jóvoltából sok-sok finom süteménnyel vendégeltük meg a 
jelenlévőket.

Vasárnap délután a Mária, magyarok anyja, Édesanyánk című 
egyházzenei áhítaton Pálmai Árpád karnagy, egyházzenész 
vezetésével jelképes zarándoklatra indultunk a Kárpát-me-
dencébe, követve őseink buzgóságát. A művész énekszóval, 
orgonával és régi hangszerekkel tett tanúbizonyságot arról, 
hogy a zene, különösképpen az éneklés milyen csodálatos, 
Istentől kapott kincs az ember számára. Énekelt imádsága-
ival, amelyeket a magyar zenetörténet több mint ezeréves 
kincsestárából válogatott, a hallgatóságot is közös istendi-
cséretre invitálta. Az érdekes magyarázatokkal színesített 
rendhagyó történelem- és énekóra során szent eleinkhez 
csatlakoztunk, és Szűz Mária közbenjárását kértük nemze-
tünkre, településünkre és közösségünkre a Szűz Mária Szent 
Neve-templom búcsúnapján.

Bálint Odett
egyházközségi képviselő

ESEMÉNYEK

A Katolikus Karitász szeretetszolgálat feladata 
az idős emberek, rászoruló családok felkutatása 
és támogatása. A segítő munkát önkéntesek végzik, az 
anyagi hátterét pedig a hívek adományai biztosítják. Eb-
ben a szellemben dolgozik évek óta a Klotildligeti Kari-
tász csoportja, ami jelenleg 14 taggal működik, és ahová 
idén két új önkéntes is csatlakozott. 

A tevékenységünk sokrétű: a tavaszi és őszi takarítás 
során és a nyitott plébánia napján étkeztetést biztosí-
tunk a híveknek. Az ünnepek előtti jótékonysági vásár 
mellett egész évben gyűjtünk használt játékokat, tárgya-
kat és eszközöket; ennek bevételéből tudjuk támogatni a 
rászorulókat az év folyamán. Az idén adományba kapott 
12 zsáknyi, gondosan szétválogatott ruhát Budapest-
re szállítottuk, amivel az Arlón élő szegény embereken 
segítettünk. Évente kétszer, húsvétkor és karácsonykor 
élelmiszergyűjtést hirdetünk. Idén húsvétkor 222,8 kg 
tartós élelmiszert osztottunk szét a rászorulóknak. Ez-
úton is köszönjük a ligeti híveknek az élelmiszer-ado-
mányt!

Decemberben ismét lesz tartósélelmiszer-gyűjtés, amit 
még karácsony előtt szétosztunk a nehéz helyzetben 
élők között. Emellett minden évben karácsonykor cso-
magot készítünk a Piliscsabán élő szépkorúaknak, közel 
80-85 fő részére. Átadáskor jókat beszélgetünk velük, és 
szükség esetén, ha van lehetőségünk, akkor plusz segít-
séget nyújtunk. Az IRMÁK lakóinak is alkotunk kis aján-
dékcsomagot, amibe mézeskalács, gyümölcs és sza-
loncukor kerül. Külön köszönjük a mézeskalácsot Forray 
Ellának, aki minden évben lelkesen elkészíti a szükséges 
500 darab süteményt. Ha az anyagi lehetőségünk enge-
di, akkor a Summa Vitae lakóit gyümölccsel lepjük meg, 
a karitatív csoport liturgikus tagjai pedig ünnepi műsor-
ral kedveskednek.

Azon rászorulók száma, akikkel aktív kapcsolatot tar-
tunk, jelenleg 14 fő. Rajtuk kívül havi rendszerességgel 
segélyezünk kis jövedelemből élő és lakhatási nehézsé-
gekkel küzdő személyeket, emellett anyagi támogatást 
nyújtunk nehéz élethelyzetben levőknek. Egy nagycsalá-
dos, cigány fiúnak fizetjük az évi zeneoktatás díját és a 
hangszer kölcsönzését.

A karitász bevétele adományokból, a ligeti templom 
bejáratának bal oldalán kihelyezett Szent Antal-persely 
adományaiból, az Erzsébet-napi vásár bevételéből, az 
adományozott ruhák eladásából és az egyházi támoga-
tásból adódik össze. 

Hálásan köszönjük mindazok nagylelkű adományát, akik 
átérezték a nehéz sorsú emberek élethelyzetét, és ön-
zetlen szeretettel támogatták, segítették őket! Köszönet 
a karitászcsoport tagjainak is az áldozatos munkájukért!

Horváth Ottóné
a közösség vezetője

Karitász, avagy a szívből 
jövő jótékonykodás

Tizedszer csaptak össze 
a lecsófőzők
A Piliscsabai Lecsófesztivál és Főzőverseny az év egyik legjobb han-
gulatú rendezvénye, amin minden évben több tucat versenyző méri 
össze főzőtudományát, hogy kiderüljön, ki készítette a legfinomabb 
vagy épp a legkreatívabb lecsót. 

Szeptember 21-én délután a Csaba-kert megtelt nyüzsgő fiatalokkal 
és idősebbekkel, sőt még Kézdiszárazpatakról érkezett vendégeket is 
köszönthettünk a versenyzők között. Piliscsaba testvértelepülésének 
lakói a vendégszeretetüket is magukkal hozták, és megkínáltak min-
denkit a helyben, saját kézzel készített kürtőskalácsukból.

Az idén 10. alkalommal megrendezett fesztiválon a csapatok ezúttal 
is mindent beleadtak a főzésbe, amit mi sem bizonyít jobban, mint 
hogy volt, ahol tíz perc alatt minden lecsó elfogyott a bográcsból. A 
kóstolás után a gyerekek Fruzsival és Rózsával kézműveskedhettek, 
arcfestést kérhettek Trixitől, ugrándozhattak a légvárakban, vagy ala-
posan szemügyre vehették a tűzoltóautót.

A főzőverseny eredményét mindenki kíváncsian várta, ezt a Bartha 
Miklós (elnök), Székely Szilvia, Baráth Emil és Jurek László alkotta 
szakmai zsűri döntése alapján késő délután hirdették ki. A főzőver-
seny 1. helyezettje a Hauck Letscho, a 2. a Piliscsabai Vadászok, míg 
a 3. a Tüzes üst csapata lett. A zsűri különdíjakat is kiosztott: a leg-
jobb állagú lecsót a Csapd Lecsó csapata főzte, míg a legszebb és 
legszeretettelibb díszítésért, tálalásért járó díjat a Kézdiszárazpatakról 
érkezett Ízőrzők kapták. A legkreatívabb lecsót a Napsugár óvoda ké-
szítette.

Az este magyar népzenével és közös énekléssel folytatódott a Kla-
rissza-házban. A rendezvény biztonságáért a Piliscsabai Polgárőr 
Egyesület és a Piliscsabai Tűzoltó Egyesület önkéntesei feleltek. Az 
eseményt a MIKK munkatársai szervezték.

Piliscsabai Polgár

Most a november 17-ei Erzsébet-napi vásárra ké-
szülünk, ami a ligeti templomban lesz a Szent 
Teréz- teremben, a szentmisék előtt és után. Sze-
retettel látjuk a nagylelkű adományokat, és várunk 
mindenkit a vásárra!

Fotó: Galambos Ádám
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A Piliscsabai Németek október 5-én ismét megrendezték 
a hagyományos szüreti felvonulást és bált. 

A Hauck iskola udvarán a gyülekező alatt frissen készült 
mustot és finomabbnál finomabb süteményeket lehetett 
kóstolni. A Napsugár óvoda gyermekeinek és a Hauck 
iskola diákjainak táncai után átadták Tázer Pálné Mariká-
nak a Piliscsaba díszpolgára kitüntető címet. 

A vidám szüreti felvonulásra Zsoldos Dominik kisbíró in-
vitálta a felvonulókat. A feldíszített járművekből és sok-
sok gyalogosból álló menetet Balogh Levente bíró és 
Kohlhoffer Tímea bíróné hintója vezette fel. A Bajcsy-Zsi-
linszky úton a szlovák közösség vendégelte meg a fel-
vonulókat, a klotildligeti templomnál pedig a Tűz Lángja 
Néptáncegyüttes Szederinda csoportja szórakoztatta a 
népes közönséget.

A felvonulást hajnalig tartó bál követte, ahol jól érezték 
magukat fiatalok és idősek, kicsik és nagyok. A jó han-
gulatról a Werischwarer Burschen gondoskodott. Nagy 
sikere volt Tímár Mihály táncházának is, melyhez a talp-
alávalót Halmos Attila és zenekara húzta.

Köszönjük a felajánlott tombolanyereményeket a pilis-
csabai vállalkozóknak és a hauckos szülőknek.

Nagy örömmel tölt el bennünket, hogy ilyen szép szám-
mal vettek részt az érdeklődők ezen a hagyományőrző 
mulatságon.

Grőszné Manek Tímea, Priegl Gyöngyi

Hagyományos 
szüreti mulatság

Piliscsaba újjáalakult szlovák nemzetiségi önkormányzata 
megtartotta első rendezvényét októberben. A pobocska a szlo-
vákok kulturális tevékenységet folytató országos szervezete, 
amelynek mi is tagjai vagyunk. Az új ciklusban új vezetője lett, 
Peregovics Zoltánné. 

Piliscsabán 130 regisztrált szlovák nemzetiségű személy él, 
akik közül a pobocskát rendszeresen látogatók száma 40 fő kö-
rüli. Ezeken az alkalmakon megköszöntjük a névnaposainkat és 
kerek évfordulós születésnaposainkat. Beszámolunk az utolsó 
összejövetel óta eltelt időszakról, és ismertetjük az előttünk álló 
feladatokat. A köszöntések után a szeretet asztalának finomsá-
gait fogyasztjuk. Pár pohár toroköblítés után dalolászással, be-
szélgetéssel telik az idő. Jólesik kicsit egymásra figyelni, megis-
merni egymás örömeit, megosztani gondjainkat, meghallgatni 
a hozzáértők élettapasztalatait, tanácsait. Ilyenkor mindenki 
teljes valójával jelen van, a telefonok a táskákban vagy a zse-
bekben lapulnak csendesen. A találkozás mindenki számára 
egy kellemes érzéssel, az együttlét örömével fejeződik be, és a 
legközelebbi találkozás reményével megyünk haza. 

Szeretettel várjuk a Piliscsabán élő szlovákokat minden hónap 
második péntekén, hogy eljöjjenek közénk, és megéljék a kelle-
mes találkozás szépségeit.

Hírmondó

A szlovák közösség őszi programjai

Ezúton értesítjük a piliscsabai lakosokat, hogy a 
pilisi régióban élő szlovákok batyus bálját január 
25-én mi, piliscsabaiak szervezzük a szakközép-
iskola sportcsarnokában. Bízunk abban, hogy sok 
piliscsabai fog részvételével hozzájárulni a ren-
dezvényünk sikeréhez!

November 8-án 17 órakor közmeghallgatást tar-
tunk, ahol az eltelt egy év történéseit és a jövő évre vonatkozó terve-
inket fogjuk ismertetni. Várunk minden érdeklődőt, hogy minél többen 
hozzászóljanak. A jövőben az építő kritikát és a jobbító javaslatokat 
szeretnénk beépíteni a tevékenységünkbe.

Fotó: Szabó János

Fotó: Isza Ferenc

Fotó: Isza Ferenc

Fotó: Isza Ferenc

25 éves a Hauck János Német 
Nemzetiségi Általános Iskola
A Piliscsabai Német Nemzetiségi Általános Iskolát 1999-ben a Piliscsa-
bai Német Kisebbségi Önkormányzat alapította szülői kezdeménye-
zésre abból a célból, hogy a német nemzetiség nyelvét, hagyományait, 
kultúráját elfogadó és azt tovább ápolni óhajtó családok gyermekei 
magas színvonalú általános és német nyelvi képzésben részesüljenek. 

Október 4-én délután a Klarissza-házban az alapítás óta eltelt negyed 
évszázad eseményeit elevenítettük fel. Az alapító önkormányzat elnö-
ke, Ay Tiborné Éva mesélt a kezdeti nehézségekről, az összefogásról, 
a kitelepített piliscsabaiak, legfőképpen Hauck János és családja se-
gítségéről. Tázer Pálné köszöntötte az iskola akkori vezetőségét, és 
Farkas Andrással együtt az iskola két pedagógusát, Mráz Dianát és 
Wittmann-né Peller Szilviát, akik a kezdetektől az iskola tanítói. Ruskó 
András igazgató, aki már 15 éve vezeti az intézményt, az időben kevés-
bé távoli eseményeket is felelevenítette.

A jól sikerült estébe nyúló ünnepségre a meghívott vendégeken kívül 
sok régi diák is eljött, akik a múltidéző beszélgetéseken túl nemzetisé-
gi táncot is láttak iskolánk diákjainak előadásában, illetve sramlizenét 
hallgattak a Die Grenzbacher zenekartól. 

Hauck János Német Nemzetiségi Általános Iskola

A Hauck János Német Nemzetiségi Általános Iskola 
fennállásának 25 éves évfordulója alkalmából október 
17-én, délután focikupát rendezett, amire mind a négy 
piliscsabai általános iskola labdarúgócsapatait meg-
hívta. Három kategóriában csaptak össze a Hauck, a 
Jókai, a Palánta és a Páduai iskola 3–8. osztályos di-
ákjai a Dévényi Antal Sportközpontban. A pálya mellett 
a szülők, a testvérek és az osztálytársak is hangosan 
szurkoltak és buzdították a focistákat, akik a fair play 
szellemében, de mindent beleadva versenyeztek. A 
kategóriák legjobbjait egy-egy vándorkupával és focis 
tornazsákkal jutalmazták, ezen kívül minden résztvevő 
éremmel a nyakában térhetett haza.

Triffné Magyar Andrea hauckos tanárnő, az esemény 
szervezője elmondta, nem a verseny eredménye szá-
mít, hanem az, hogy 107 gyermeket sikerült összehív-
ni egy közös játékra, amivel elsősorban a régebben 
megrendezett, iskolák közötti focitornát szeretnék új-
raéleszteni.

Hauck focikupa

Fotók: Szabó János Fotó: Szabó János

Jó csapat van Piliscsabán!

Ezzel a mondattal ér véget a Piliscsabai Sportegyesület indulója, 
melyet immár minden hazai meccs előtt együtt énekelhetünk a csa-
patok bevonulásánál. Több jó is van ebben: van egy remek indulónk, 
mellyel egyrészt emléket állítunk az ősöknek, azaz hősöknek, más-
részt biztatjuk a mieinket. Nem mellesleg az idézett mondat igaz is, 
hiszen csapatunk a hetedik fordulóban vezeti a tabellát!

Mint ismert, a tavalyi bajnokságban több kulcsjátékosunk abba-
hagyta, vagy eligazolt, így kiestünk a másodosztályból, ám aki járt a 
meccsekre, láthatta, hogy van a srácokban „grafit”. Az átlagnál fia-
talabb keretünk – melynek majdnem az összes tagja egyesületünk 
neveltje, a mi fiaink – mára beért, egyre szebben, látványosabban, 
és ami a legfontosabb, eredményesebben játszik. Persze a harmad-
osztályban a csapatok java könnyebb ellenfél, ajándékba azonban 
egyik sem adja a győzelmet. 

A pontvadászat vége még messze, de bizakodunk, és erre jó okunk 
van. Ért bennünket kritika és támadás a múlt szezonban a kiesés 
miatt, de akkor is azt mondtuk, hogy mi kitartunk az alapelveink 
mellett, azaz az utánpótlásunkra építünk, és csak szeretetből játszó 
spílerek alkotják a csabai csapatot, mert ez mindig jó útra vezet. Azt 
mondtuk, hogy ha ez a harmadosztályhoz elég, akkor ott játszunk. 
Mindez biztonságot és jó hangulatot teremt fiataljaink számára, 
és ez látszik az edzéslétszámon, illetve azon, hogy korábban ma-
gasabb osztályba igazolt remek focistáink vissza-, illetve hazatér-
nek. Így lett ismét csabai „kicker” Szabó Gabi, Huszár Karcsi, Nagy 

Martin is. Jellemző, hogy a meccseket a távolban tanuló és dolgozó 
csabai játékosok sem hagyják ki, a játék után pedig nem rohannak 
haza, élvezik egymás társaságát, remek a hangulat. 

Úgy tűnik, hogy az elmúlt tíz esztendő legjobb társasága alakul, és 
mindez nemcsak a harmadosztályú tagsághoz lesz elég.

Kevesen tudják, de a hazai meccsek Gáspár Endre önkéntes munká-
jának köszönhetően a https://www.youtube.com/@PSEMECCSEK 
oldalon megnézhetők, de még jobb élőben, a pálya mellől, ahol a 
buzdítást is hallják a fiúk, és együtt kiálthatjuk, hogy HAJRÁ, CSABA!

Az idei meccseink a következők:
Piliscsaba – Tárnok: 11. 02., 13:30; Piliscsaba – Göd: 11. 16., 13:00

Gáspár Zsolt
a PSE elnöke

Fotó: Szabó János

Fotó: Isza FerencFotó: Isza Ferenc

Fotók: Szabó János
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KÖRNYEZET

PILISCSABAI POLGÁR
Felelős kiadó: Piliscsaba Város Önkormányzata 

XXXIV. évfolyam, 9. szám

Munkatársak: Sólyom Ágnes – lapigazgató, szerkesztőségvezető; 
Kovács Ildikó – felelős szerkesztő, újságíró;  Lichtneckert Eszter – lektor-korrektor; 
Ozsváth Beáta – újságíró; Szima Roland – tördelő-grafikus, fotós;

Elérhetőségeink: piliscsabai.polgar@gmail.com, +36 70 866 3289

A szerkesztőség fenntartja a beérkezett nyersanyagok szerkesztési jogát, kéziratot nem 
tartunk meg és nem küldünk vissza. Az újságban megjelenő hirdetések valóságtartalmáért 
felelősséget nem vállalunk.

Címlapfotó: Kovács Ildikó

A decemberi újság lapzártája és hirdetésfelvétel: 2024. november 15.

A Piliscsabai Polgár következő száma nyomtatva, 3000 példányban és ingyenesen 
jelenik meg 2024. december 3-án.

HIRDETÉSEK

HIRDETÉSFELVÉTEL 
A PILISCSABAI POLGÁRBA: 

piliscsabai.polgar@gmail.com
+36 70 866 3289

Szélesség × magasság

1/1 184 mm × 262 mm 60 000 Ft

1/2 184 mm × 128 mm 30 000 Ft

1/4 90 mm × 128 mm 15 000 Ft

1/8 90 mm × 62 mm 7 500 Ft

1/16 43 mm × 62 mm 3 750 Ft

AJTÓ, ABLAK

Műanyag, fém nyílászárók, MARTOM bejárati
ajtók, beltéri ajtók, redőnyök, rovarhálók,

kül- és beltéri árnyékolók, tetőablakok

TELJESKÖRŰ SZAKTANÁCSADÁS
KOMPLETT KIVITELEZÉS

Rövid határidő, kedvező ár! 

KÉRJE INGYENES AJÁNLATUNKAT!
Solymár, Ibolya utca 18.

Tel: 06 20 320 93 99
E-mail: pevdi@pevdi.hu

www.pevdi.hu
Előzetes időpont-egyeztetést követően!

Műanyag, fém nyílászárók, MARTOM bejárati 
ajtók, beltéri ajtók, redőnyök, rovarhálók,  

kül- és beltéri árnyékolók, tetőablakok
NÁLUNK AZ ÜGYFÉL AZ ELSŐ!

Rövid határidő, kedvező ár,  
megbízható minőség, szakmai tanácsadás,  

komplex szolgáltatás!

KÉRJE INGYENES AJÁNLATUNKAT!
Mintaterem:   Solymár  •  Tel: 06 20 320 93 99 

E-mail: pevdi@pevdi.hu  •  www.pevdi.hu
Előzetes időpont-egyeztetést követően!

AJTÓ, ABLAK
DUGULÁSELHÁRÍTÁS

0–24
BONTÁS NÉLKÜL

✔ VÍZVEZETÉK-SZERELÉS
✔ CSATORNAKIÉPÍTÉS
✔ CSŐ- ÉS
  CSATORNATÖRÉS-
  JAVÍTÁS

+36-70/624-20-81

Gabó
duguláselhárítás

Gombaidény

Ősszel ismét beindult a gombaszezon, ezért fel-
kerestük a település legismertebb gombaszak-
értőjét, hogy meséljen a szomszédos erdőben 
található gombákról, és arról, mire kell figyelni 
gombaszedés közben.

Van, aki az erdőben vadászik rá, és van, akinek a kertjében nő, ott 
szedi le ezt a sokoldalúan elkészíthető, ásványi anyagokkal teli cse-
megét, ami se nem növény, se nem állat. A gombák kitint tartalmazó 
élőlények, melyek az élővilág egy önálló faját alkotják. A növényekkel 
ellentétben, de az állatokhoz hasonlóan a szenet szerves anyagokból, 
az energiát pedig kémiai anyagokból nyerik. Spórákkal szaporodnak, 
amiket a szél visz el messzire. Ha megfelelő az idő, akár egy nap alatt 
is megnőhetnek, és többnyire csoportosan, az erdő élénken zöldellő 
területein fordulnak elő. Jelenleg kb. 148 000 fajuk ismert, ebből 5-8 
ezer féle gomba fordul elő Közép-Európában. 

Finom, de veszélyes
Számos gombafaj létezik, mely méreganyagot ugyan nem tartalmaz, 
de ehetőnek sem tekinthető. Ezek és a mérgező gombák az ismert 
gombatermés 90%-át teszik ki. Sőt nagyon sok ehető és mérgező 
gombafaj hasonlít egymásra, ezért fontos, hogy ha gombáról van szó, 
ne az internetes keresőkre vagy az AI-ra hagyatkozzunk, mert a téve-
dés akár az életünkbe is kerülhet. 

Minden gombát vizsgáltassunk be!
Nem lehet elégszer hangsúlyozni, hogy a leszedett gombákat minden 
esetben vizsgáltassuk meg egy ún. gombaszakellenőrrel. Ha nincs 
ilyen a közelünkben, akkor a piacokon is találkozhatunk velük.

Piliscsabán az Aulich utca és Béla király út kereszteződésében az 
egyik kerítésen lógó »GOMBAVIZSGÁLAT« felirat jelzi, hogy ott lakik 
Radó István, aki már 27 éve űzi a szakmát, emellett 10 éven keresz-
tül tanította is. Bárki szinte bármikor betérhet hozzá, ha otthon van. 
Míg beszélgetünk, hárman is hozzák a csomagjukat, Radó bácsi pedig 
mindent alaposan szemügyre vesz. Ezek között most nem volt mérge-
ző gomba, de, mint mondja, az idén szépen hozták a gyilkos galócát, a 
párduc galócát, a légyölő galócát és a nagy döggombát is. Ezeket mind 
itt szedték, a Pilisben, ahová egyébként messzebbről – Kecskemétről, 

Dunaharasztiról – is ellátogatnak amatőr gombászok, akik aztán nála 
állnak meg egy gyors vizitre. Hétvégén akár 80-100 ember is megfor-
dul nála. És mindezt teljesen ingyen teszi. Ahogy mondja, azért nem 
lehet pénzt kérni, mert akkor a szegény emberek nem hoznák el. 

Nem minden gombát ismer még ő sem
A gombavadászat pont azért izgalmas időtöltés, mert hiába találtunk 
már egy helyen gombát, egyáltalán nem biztos, hogy legközelebb is 
ott járunk sikerrel. A felbukkanásuk változó, van olyan év, amikor az 
egyik van túlsúlyban, van, amikor a másik. Több millióra teszik azoknak 
az ismeretlen gombafajoknak a számát, amit az emberiség még nem 
ismer, az éghajlat változásával és a gleccserek olvadásával pedig új 
spórák, új fajok bukkanhatnak fel. Radó István csak azokat nyilvánítja 
ehetőnek, ami a körülbelül 100 darab gombás könyvében benne van, 
és ő maga is egyértelműen felismeri. Meg is kérdezem tőle, hogy téve-
dett-e már. Elmondása szerint eddig még sosem.

Mi bajunk lehet?
A mérgezést a gombák által termelt mérgező anyagok, a toxinok okoz-
zák. A gombamérgezésnek fajtól függően különböző tünetei lehetnek. 
A legenyhébbek a gyomorfájdalom, a súlyos hasmenés és hányás, 
amit a lilás, illetve sötétlila pókhálósgomba, vagy a lila hagymatönkű 
pókhálós okoz, a legveszélyesebbek pedig a sárgulás, zavarodott-
ság, máj- és vesekárosodás, amit a gyilkos galócán kívül például a 
susulyka félék idéznek elő. 

A gombaszedés íratlan szabályai
Mielőtt elindulunk első gombavadászatunkra, nemcsak arról érde-
mes tájékozódni, melyek az ehető fajok, hanem azzal is jó tisztában 
lennünk, hogy milyen ismertetőjelei vannak a legveszélyesebb gom-
báknak. Ha mondjuk a már említett gyilkos galócából egy is bekerül a 
szatyorba, akkor az egész termés a kukában végzi, mert ennek a faj-
tának a spórája is mérgező. A többi mérgező gomba esetében nem 
feltétlenül van így, de a gombaszakértők tanácsa az, hogy lehetőleg 
minden fajtát gyűjtsünk külön zacskóba, vagy legalább papírral elvá-
lasztva egymástól. 

Hogyan fogyasszuk?
A gomba finom és egészséges étel, ásványianyag-tartalma kiemelke-
dően magas, ezért nem érdemes félelemből lemondanunk róla. Annyit 
talán érdemes betartanunk, hogy 6 éves kor alatt ne adjuk a gyere-
keknek, 70 éves kor fölött pedig módjával együk a gombát, amit akár 
sütve, főzve, rántva, töltve, szárítva és savanyítva is fogyaszthatunk. 

Kovács Ildikó

Radó István gombaszakellenőr elérhetőségei:
2081 Piliscsaba, Aulich utca 6.
06 26 375 538

Radó István 1997. november 13-án végzett a GATE szervezésében 
gombaszakellenőrként. 2008-ig a Fővárosi Önkormányzat Csarnok 

és Piac Igazgatóság alkalmazásában piacfelügyelőként 
és gombaszakértőként dolgozott.

A legveszélyesebb gombafajták egy képen: párducgalóca, 
gyilkos galóca és légyölő galóca, fotó: Radó István 



20 év alatt több ezer 
embernek segítettünk 
már megoldani a 
hallásproblémáját.

www.bekashallascentrum.hu
+36 (70) 905-2522

Alig látható, dán, ReSound prémium 
hallókészülékek állami támogatással.

Egyeztessen időpontot díjmentes 
hallásvizsgálatra és tesztelje 

készülékeinket 2 hetes ingyenes 
próbahordáson.

Óriási öröm újra hallani

Egészségügyi kártevők

AKÁR 24 ÓRÁN BELÜLI KISZÁLLÁS! 

KÁRTEVŐIRTÁS

KERESSEN MOST!

Ágyipoloska
Csótány
Bolha
Darázs
Légy
Hangya
Patkány
Egér
stb.

Cégek és magánszemélyek számára

Elérhetőség
Varga Attila, egészségügyi kártevőirtó

+36 (20) 453 2339

varga.rovarirto@gmail.com


